

соответствия менее 50% имеются в подавляющем большинстве районов и городов. Уровень соответствия модельных библиотек области основным положениям Стандарта находится в диапазоне от 10% (!) до 84%, что показывает ярко выраженную неоднородность данных библиотек.

В большинстве библиотек несоответствие Стандарту выявлено в части материально-технического обеспечения по одному или нескольким параметрам: состояние помещений, площадь помещений, техническое обеспечение, обеспечение современной мебелью, организация современного пространства (зонирование помещений). Во многих отсутствует современная мебель (стеллажи, читательские столы, стулья, кафедры, библиотечные витрины и пр.), которая нередко не закупались с момента их открытия. Исключением, чаще всего, являются модельные библиотеки, для которых при присвоении им соответствующего статуса выделялись существенные средства, часть из которых была использована именно на создание современной комфортной среды.

Неудовлетворительна ситуация с уровнем доступности для людей с ограниченными возможностями здоровья, беспрепятственного перемещения внутри здания инвалидов (в том числе отсутствие пандусов, узкие дверные проемы, небольшая площадь с отсутствием возможности свободного маневрирования), не говоря уже об оснащении библиотек специализированным оборудованием.

Большинство из муниципальных библиотек области не соответствуют положениям Стандарта в части обеспечения качественного доступа к информационным ресурсам. Мониторинг показал, что на работе муниципальных библиотек крайне негативно отражается недостаточное количество средств, выделяемых на комплектование и подписку. В 2015 году поступление новых книг в области составляло 100 экз. на 1000 жителей, что в 2,5 раза меньше, чем рекомендовано ИФЛА.

Низкий уровень соответствия Стандарту также зафиксирован в разделах мониторинга, касающихся создания централизованного доступа к единому электронному библиотечному ресурсу Российской Федерации – Национальной электронной библиотеке (НЭБ), дистанционной доступности библиотечных ресурсов и услуг. Во многом это связано с общим низким уровнем технического оснащения и подключения муниципальных библиотек области к сети Интернет (по состоянию на январь 2016 года - 44%, в том числе сельских библиотек 31%). Проблемными местами является также неудовлетворительное положение с созданием собственных библиографических ресурсов, оцифровкой фондов.

Мониторинг зафиксировал недочеты, связанные с выполнением муниципального задания (например, в части формирования фонда (недостаточная обновляемость), а также снижением основных показателей - количества пользователей, посещений, книговыдач, зафиксированным в ряде муниципальных образований).

Более благополучную ситуацию отразили результаты анализа показателей, характеризующих культурно-просветительную деятельность библиотек (в большинстве случаев наблюдается положительная динамика количества культурно-просветительских мероприятий, рост доли привлеченных детей и молодежи и т.п.). Вполне удовлетворительны и показатели, характеризующие экспертно-аналитическую деятельность и научно-методическое обеспечение развития библиотек.

Мониторинг показал, что в целом уровень внедрения Модельного стандарта в муниципальных библиотеках региона составляет в среднем 36%. Уровень соответствия Модельному стандарту в библиотеках районов 33%, в муниципальных городских библиотеках 53%. Ни одна из муниципальных библиотек региона не соответствует положениям Модельного стандарта на 100%.

Самый низкий уровень соответствия Модельному стандарту в Суджанском (18%), Тимском